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Doppelbrechung: ein Medium fir unterschiedlich polarisierte Lichtstrahlen unterschiedliche Brechzahlen hat.

lineare Doppelbrechung: > z.B. Eislanc_lspat — > polarisator > Polarisationsmikroskop
(CaCO3-Kristall) \
Polarimeter
n ist klein nist grol3
n ist klein
n ist klein -

optisch aktives Medium: die Schwingungsebene

. ) > des planplolarisierten Lichts wird gedreht > Polarimetrie
zirkulare Doppelbrechung: n ist groB planp g (Biot'sches
n ist klein Gesetz)

-
(0 4 / 0 A lllj‘l‘i“”“'” / ( ! ]
” s c (O YWY » )

et

n ist klein n ist klein



1.50. Wie viele thermische Fehlstellen sind in einem EiweiBmolekil, das 1400 Wasserstoffbriickenbindungen enthalt

bei Temperaturen von

a) 37 °C bzw.
b) 70 °C,
wenn die Bindungsenergie 18,8 kJ/mol betragt?
A\Z Boltzmann-Verteilung: Besetzung von Energieniveaus im
thermischen Gleichgewicht — .
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Isotropie - Anisotropie
isos = gleich
tropos = Richtung

isotropes Medium: die Charakteristiken sind von der Richtung unabhéngig (in Allgemeinem Gase, Flissigkeiten, amorphe feste
Stoffe)

anisotropes Medium: die Charakteristiken sind richtungsabhéangig (z.B. Flussigkristalle, kristalline feste Stoffe)
- Eisland Spat: die Brechungsindex ist Richtungabhéangig
- Graphit

isotroper Punktstrahler: strahlt in alle richtungen gleichmaBig: gleiche Intensitat und gleiches Spektrum (z.B ung. Sonne)
anisotroper Strahler: Laser



dotierte Halbleiter
E A intrinsic Halbleiter (Si, Ge)

da die energiedifferenz zwischen Leitungsband und
_ Valenzband < 3eV ist, konnen die Elektronen durch
Leitungsband (leer) Warme oder sichtbares Licht angeregt werden
< 3eV Ladungstréager: . -
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Wir haben die Grenze zwischen Halbleitern und
Isolator bei 3 eV gestellt
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Das Leitungsband
Uberlappt mit dem
Valenzband:
Ubergangsmetall Typ
von Leiter
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Alkalimetall Typ Leiter:

Das Valenzband ist nicht voll



9.4. Der lineare Schwachungskoeffizient von Muskelgewebe betréagt bei der Wellenlange eines CO2-Lasers (10,6 um)
800 cm”™-1, bei der Wellenlange eines Nd-YAG-Lasers (1,06 um) 5,7 cm”™-1. Wie dick ist die Muskelschicht, die 90%

der Lichtintensitat absorbiert bei den jeweiligen Lasern? ‘\x -2
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1.40. Angenommen die Atmosphare ware ruhig und ihre Temperatur tberall 5 °C.
In welcher H6he (Ah = ?) wiirde die Sauerstoffkonzentration \ 2 A¥ |,<
a) auf die Halfte, mo 032 # /ucd

b) auf den e-ten Teil sinken? molare Masse !!! in kg/mol !!!
o Masse eines Teilchens (kg)
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1.44. Die Oberflache eines Wassertropfens betragt 150 mm~2.
Welche Energie ist nétig zur VergroBerung der Oberflache um 10%?

Oberflachenspannung / Oberflachenarbeit
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1.36. Berechnen Sie die mittlere Geschwindigkeit der Molekiile in Stickstoffgas (unter der Vereinfachung, dass Durchschnitt
von v~2 = (Durchschnitt von v)”2) und lesen Sie die Modalwerte flir die Geschwindigkeit in der Abbildung bei einer

Temperatur von c o’ A
011 07 4
a) 273 K, 7 ! ot Na  2-1L 4mg
b) 1273 K ab.
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Punkt-Defekte
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Herleitung der Abbe-Formel i
2. Maximum

1. Maximum

0.. Hauptmaximum

1. Maximum
e /’ 2. Maximum
Wellenberg + Wellenberg = konstruktive Interferenz

Wellental + Wellental = konstruktive Interferenz
Wellenberg + Wellental = desktruktive Interferenz
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